

厦门体育产业集团有限责任公司

企业参与高等职业教育人才培养年度报告
(2023)

福建体育职业技术学院 厦门体育产业集团有限责任公司



2023年1月

目录

| | |
|---------------------------------------|---|
| 一、概况 | 1 |
| 1. 企业情况 | 1 |
| 2. 学校概况 | 1 |
| 二、 福建体育职业技术学院厦门海上运动学院概况 | 2 |
| 三、 创办厦门海上运动学院的重要意义 | 4 |
| 四、 参与职业教育的主要做法 | 4 |
| 1. 校企双方资源共享，共建合作育人项目 | 4 |
| 2. 校区依托厦门体育产业集团资源优势，办学条件优越 | 5 |
| 3. 服务区域“十四五”战略，校企双方共同制订专业人才培养方案 | 5 |
| 4. 创新人才培养模式，实现“岗课赛证”综合育人 | 6 |
| 5. 共建产教融合实训基地和教师企业实践基地 | 6 |
| 五、经验总结 | 7 |
| 六、展望 | 8 |

厦门体育产业集团有限责任公司企业参与 高等职业教育人才培养年度报告 (2023)

一、概况

1. 企业情况

2022年，厦门路桥体育产业集团有限公司划归厦门国有资本运营有限责任公司并更名为厦门体育产业集团有限责任公司（以下简称厦门体育产业集团）。作为厦门市首家市级体育集团，公司承载了厦门市立足新发展阶段、贯彻新发展理念、深度融入新发展格局的重要使命。公司以促进建设健康活力厦门为根本出发点，充分发挥国有企业优势，在整合市属体育资源基础上，围绕“完善体育基础设施、盘活公共体育资源、全面营造体育氛围、打造泛体育矩阵”四大战略目标，全面深度拓展体育产业，充分挖掘本市滨海比较优势，营造城市特色体育文化，扩大厦门的城市活力与影响力。

2. 学校概况

福建体育职业技术学院于2005年经福建省人民政府批准成立，由福建省体育局主管，教学业务由福建省教育厅指导和管理，是福建省内唯一一所省属公办体育高等职业院校，承担为体育行业、健康服务业培养高素质技术技能人才的任务。学校位于福州市鼓楼区，毗邻省奥体中心，前身是成立于1957年的福建省体育工作大队。学校是全国体育职业教育教学指导委员会副主任委员单位、全国职业教育学校体育工作委员会副主席单位，并承担全国体育职业教育教学指导

委员会秘书处的日常工作；是福建省体育教练员、社会体育指导员、体育传统项目学校体育师资等培训基地和全国初级教练员岗位培训考试考点。福建省体育行业特有工种职业技能鉴定站依托学校开展工作。目前设有运动训练、休闲体育、体育保健与康复、运动数据分析等 12 个与体育产业、健康服务业市场需求紧密对接的专业。

二、福建体育职业技术学院厦门海上运动学院概况

1. 创办

为推动产教融合深度发展，服务我省沿海地区海上运动休闲产业，福建体育职业技术学院与厦门体育产业集团合作共建厦门海上运动学院。校企双方建立协同育人机制，校方主要负责专业建设规划和人才培养方案制定、师资队伍建设、教学质量监控和招生等工作，企业方主要负责办学场地及其设施设备保障、后勤管理服务并参与学生实践教学环节的设计和引导。

2021 年 9 月 8 日，福建体育职业技术学院与厦门体育产业集团就创办厦门海上运动学院正式签约。厦门海上运动学院以运动训练专业（海上运动方向）为基础，同时开设运动数据分析、休闲体育等专业，可期形成专业资源共享，实现专业数字化升级改造，培养高素质技术技能体育专门人才，服务体育产业新业态融合发展态势。

2. 招生情况

厦门海上运动学院于 2021 年秋季开始招生，开设运动训练专业（海上运动方向）、休闲体育专业（游泳指导救助

方向)、运动数据分析等专业,目前在校生 1500 余人。

3. 人才培养模式

厦门海上运动学院的举办是贯彻落实近年来国家职业教育和高等教育深化产教融合、校企合作的重大举措。国务院办公厅《关于深化产教融合的若干意见》(国办发〔2017〕95号)明确指出,应统筹职业教育与区域发展布局,鼓励“引企入教”改革,鼓励企业依托或联合职业学校、高等学校设立产业学院。福建省人民政府办公厅《关于深化产教融合十五条措施的通知》(闽政办〔2018〕94号)指出,鼓励企业和学校合作共建非独立法人的产业学院。福建省人民政府办公厅《关于深化产教融合推动职业教育高质量发展若干措施的通知》(闽政办〔2020〕51号)指出,鼓励公办应用型本科高校、职业院校和企业合作共建非独立法人的产业学院。中共中央办公厅、国务院办公厅10月13日印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》文件指出,职业教育应坚持校企合作、工学结合的办学制度,推进职业学校和企业联盟、与行业联合、同园区联结,充分利用科技产业园、行业龙头企业等优质资源,构建功能集约、开放共享、高效运行的专业类或跨专业类实践教学平台。鼓励上市公司、行业龙头企业举办职业教育,鼓励各类企业依法参与举办职业教育。通过引进企业研发平台、生产基地,推动校企共建共管产业学院、企业学院,延伸职业学校办学空间。

根据上述产教融合政策要求,厦门海上运动学院人才培养贯彻孙春兰总理在全国职业教育大会上的讲话精神,实习

“岗课赛证”综合育人模式，根据海上运动人才需求和产业学院性质，以职业岗位技能学习为主导，学生课程比例中运动技能课程比例超过总学时 70%。

三、创办厦门海上运动学院的重要意义

创办海上运动学院是推动厦门、我省乃至周边沿海地区海上运动休闲产业发展的重要举措。习近平总书记多次提出，发展海洋经济是推动强国战略的重要方面，要使海洋经济成为新的增长点。福建省委将大力建设“海上福建”，建设海洋强省作为我省“十四五”发展的重要工作。帆船、帆板、摩托艇等海上运动休闲产业是海洋经济的组成部分。近年来，我省沿海地区特别是厦门海上运动休闲产业发展迅猛。厦门开展海上运动的条件得天独厚，且着力建设高素质高颜值、现代化国际化城市，发展海上运动休闲产业拥有十分广阔的前景。海上运动休闲产业的发展势必需要大量的海上运动专业高素质技术技能人才作为支撑。当前，国内尚无海上运动学院，创办海上运动学院将填补这一空白，为厦门、我省乃至周边沿海地区海上运动休闲产业的发展提供重要的人才和技术支持。

四、参与职业教育的主要做法

1. 校企双方资源共享，共建合作育人项目

福建体职院主要负责专业建设规划和人才培养方案制定、师资队伍建设、教学质量监控和招生等工作，厦门体育产业集团主要负责办学场地及其设施设备保障、后勤管理服务以及学生实训、就业指导等工作。

校企双方签订具有法律效力的、长期的校企联合培养协议，明确校企双方在海上运动休闲产业高素质技术技能人才培养中所应承担的责任和义务，建立校企双方协同育人机制。



图 1 共建厦门海上运动学院合作办学协议签订

2. 校区依托厦门体育产业集团资源优势，办学条件优越

海上运动学院位于厦门五缘湾，毗邻厦门国际游艇汇，是厦门市帆船、游艇等滨海休闲运动基地。五缘湾地理条件优越，有着海上运动所需要的极佳自然环境，海上运动学院在此开展海上运动职业人才培养、举办国内外海上运动项目比赛、拓展海上休闲旅游项目有着得天独厚的条件。厦门体育产业集团提供五缘湾营运中心 1 号楼、运动馆、海水游泳馆等场所为核心校区，配套天地雅园学生宿舍区。办学条件优越，学习生活环境好。

3. 服务区域“十四五”战略，校企双方共同制订专业人才培养方案

海上运动学院开设运动训练、运动训练(海上运动专业

方向)、休闲体育(游泳指导救助专业方向)及运动数据分析等专业。专业人才培养方案由校企双方经过调研共同制订。

专业设置紧密围绕海上运动休闲产业的发展,其中运动训练(海上运动专业方向)学生开设帆船、帆板、皮艇、划艇、赛艇、浆板及游泳救生等海上教学项目;运动训练专业开设篮球、足球、羽毛球、乒乓球、网球等专项,实践教学课时占比超过70%,注重海上运动技能培训。同时两个专业方向提供双方技术课程作为辅修项目,提升体育职业教育人才培养综合素质。

4. 创新人才培养模式,实现“岗课赛证”综合育人

海上运动学院实行“岗课赛证”综合育人的人才培养模式,将游泳救生员证、帆船帆板教练员证、游泳初级教练员等证书内容纳入课程体系,结合厦门路桥体育产业集团引进和承办的各类体育赛事,如铁人三项、国际青年女足锦标赛等世界级赛事,J80亚洲帆船赛、全国沙滩橄榄球锦标赛、厦金横渡等区域性赛事,中国三对三篮球赛、超级马拉松等特色赛事,提升海上运动学院人才培养的职业素质和专业技能,实现与就业岗位无缝对接。

5. 共建产教融合实训基地和教师企业实践基地

2022年11月,学院产教融合实训基地和教师企业实践基地在厦门体育产业集团挂牌,学院院长石智勇和厦门体育产业集团董事长吴明显一同为基地揭牌。建立“教师企业实践基地”“产教融合实训基地”,是福建体职院与厦门体育产业集团深度合作、联合创新的探索。



图2 学院院长石智勇为产教融合实训基地和教师企业实践基地揭牌

五、经验总结

1. 产教融合共同打造海上运动学院，是福建体职院与厦门体育产业集团双方因海而生的一次探索。海上运动学院的创立，将为我省特别是厦门大力开展帆船、帆板、浆板、皮艇、划艇等海上休闲运动，发展海洋休闲运动提供重要的人才支撑。

2. 服务福建建设海洋强省的区域经济发展布局，海上运动学院将立足厦门，面向全省乃至全国其他沿海地区培养海上运动专业人才；打造厦门海上休闲旅游路线，弘扬福建的海洋文化；加强闽台之间海上运动等体育赛事交流，丰富海峡两岸交流内涵；引进国家级项目，开设相关专业，打造体育科技高地。

3. 鼓励企业依托职业院校创办产业学院是当前乃至今后职业教育改革的重点任务，需要各级主管部门的大力支持和配合。福建体育职业技术学院厦门海上运动学院的成功创

办，得到福建省各级政府主管部门的大力支持，不遗余力扶持职业教育创新，充分发挥了政府保驾护航的职能。

六、展望

学院与厦门体育产业集团合作举办厦门海上运动学院产教融合项目，在我省职业教育产教融合发展的模式和路径上走出了改革创新的一步。未来学院将在此基础上积极探索申报体育职业本科专业，打造海上运动专业人才培养的体育职业教育品牌。

产教融合是现代职业教育的优势，也是职业教育办学的难点和重点，是当前推进体育职业教育高质量发展的迫切要求，是不断增强学院办学活力、培养高素质技术技能人才的重要抓手。接下来，校企双方将在党的二十大精神指引下，按照中办国办印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》要求，深化职业教育供给侧结构性改革，坚持立德树人，守正创新，努力办好厦门海上运动学院，探索建立校企双主体育人机制，在体育职业教育服务我省体育产业发展，服务海洋强省建设中发挥积极作用。